

# 草原生态建设所面临的挑战

卢伟

吉林省四平市双辽种羊场,吉林双辽 136400

摘 要:随着沙尘暴等天气的出现次数越来越多,草原生态建设问题就更加引起了人们的注意。虽然国家一直都在对草原生态系统进行建设,但是其中存在很多的挑战,阻碍了其工作的开展,本文就此问题进行阐述。 关键词:草原生态建设:挑战

## 1 草原生态建设所具有的意义

## 1.1 生态方面的意义

从生态方面来说,草原作为生态系统的一个组成部分,草原在对保护水土、防风固沙及保护生物多样性方面都有着很多的作用。草原生态系统若是遭到了破坏,不仅仅是草原的局部利益将会遭受到破坏,还会使更广泛的地区出现危害。在我国,草原是处在黄河及长江的发源地,草原一直以来都是它们的生态屏障,因此一旦草原生态环境遭到破坏,就会使得下流的生态系统安全遭到破坏。东北的草原更是有着重要的地位,是我们国家粮仓的天然屏障。

#### 1.2 经济方面的意义

在经济方面,草原可以为畜牧业提供大量的饲料,还可以给予人民提供食物,人们在草原上,除了可以养殖,还可以狩猎,并且还可以获得一些野生的植物。在我国,有几百万的牧民都是依靠草原生存,它是保障农牧民生存的基础。另外,对于草原来说,它可以提供更多的绿色生态环境场所来供人们进行休闲及旅游。

#### 1.3 文化方面的意义

从文化的角度来看,草原文化的发源地就是天然宽广的草原,草原文化是我国民族文化的一个重要的组成部分,在人们去草原的生活过程中,已经形成了一种与草原相适应的文化体系。这种文化及人们的生活方式都是源于人们对于草原的适应与对自然的崇拜。并且这些文化及知识在对于自然系统的维护过程中具有重要的作用。

### 2 在草原生态建设过程中所面临的挑战

我国一直以来都是对于草原生态系统的建设提出极高的重视程度,并且随着北方出现的沙尘暴天气的越来越多,草原生态建设更是引起了更多人士的关注。对于草原生态建设的进一步加强,使得草原可以得到持久永续的利用,我国出台了一系列的保护政策来进行保护,这对草原生态建设起到了很大作用。但是我们在具体的建设过程中,还会因为很多问题的出现,受到很大的阻碍。草原生态系统的不断恶化仍在继续,有待遏制。

草原生态建设所遭遇的困难主要是表现在边治理边破坏。使得治理的速度往往赶不上人们对其破坏的速度,并且在相关的治理过程中,所采用的方法都是具有单因素及工程性的,往往只是通过植树来进行保护,但是在破坏的时候,所有的生态环境都遭到破坏。并且现在在我国很大一部分的草原都在面临着过度放牧的情况,这使得很多的草原遭到了退化,并且出现了严重沙化及盐碱化。在对于草原生态系统的保护不良。这等多个目标都牵涉进来,这就使得很多的政策在实施的过程中,往往都是将经济发展及能源建设等多个目标都牵涉进来,这就使得很多的政策在实施的过程中与对生态系统的保护不能做到一致,这等事我们引起足够的重视。

在草原生态系统所面临的问题中,有很多的问题暴露出来。其中在战略上,目前还没有在生态保护与经济发展过程中找到一条最为协调的道路。在草原的生态建设过程中,所遭遇的主要矛盾就是环境与发展之间所存在的矛盾。很多



地方只是一味的对经济进行追求,并没有把生 态建设的工作做好。在实际的工作过程中,很 多人都没有将草原生态建设与人们的生计问题 在一起进行考虑。其次,在生态文化方面存在 着危机,生态环境所遭遇的问题是因为人们在 生产过程中危害了自然的平衡, 所以对于生态 环境问题所产生的原因是有条件的,并且这也 是可以避免的。其关键的点就是人类是否处理 好其与自然之间的关系,并且给出实际的行动。 在我国的文化发展过程中,产生了很多的文化 类型,其中包括了草原上产生的游牧生态文化, 这些都是人们在与自然相适应过程中所产生的 文化类型,这对维护草原生态系统具有很关键 的作用。因为草原生态文化的本质是对于自然 的尊重及对自然的维护,这种文化使得人们在 行为过程中产生很大的约束力。但是如今这种 传统的文化却因为时代的发展越来越被人们所 抛弃,这就是草原生态建设中所遭遇的问题。

## 3 关于草原生态建设的一些思考

为了使得草原生态建设得到有序发展,我们

首先要做的就是对此工作要做到足够的重视,并且 在对其保护的措施上进行相关的研究。要在人们的 生产生活过程中,加强对于草原文化的传播。

对于从事这方面的科研人员来说,他们需要 对这些文化及知识有着更加深刻的了解,并且将 他们所了解的文化都与技术进行结合起来,从而 在发展过程中探索出新的道路。

另外,在草原的生态建设过程中,要科学的安排,要结合牧区的发展来进行。在草原上进行生态建设过程中存在的主要问题还是环境与发展过程中存在的问题,因为我们需要协调好之间的关系,要对于自然规律做到遵循,充分考虑到各个方面存在问题的多样性及复杂性,对各方面存在的问题进行进一步的了解,让人们都参与进来,使得草原生态建设可以得到切实的开展。

总结:草原生态建设过程中遭遇的很多的问题阻碍了保护工作的开展,使得草原生态建设的效果一直体现不出来。其实这些所遭遇的问题,还是涉及到在对环境保护过程中对人们利益的伤害,只有搞好这些问题,并且科学的进行规划,相信草原生态系统是可以得到保护恢复的。

#### ·行业动态·

## 发改委严格禁止收购进口玉米大豆

国家发改委、财政部等部委发布了《关于东北地区 玉米和大豆临时收储有关事项的通知》(以下简称《通知》),明确强调严禁收购进口的玉米和大豆,"一旦发现 疑似进口的玉米和大豆,暂缓收购,并请有关部门进行 鉴别,跟踪来源,严防进口的玉米和大豆进入本次收储 环节,违者将依照有关规定严肃处理。"

对于前日晚间,发改委等部门发布的《通知》,业内普遍认为:该信息将促进农产品期货价格的整体上涨,对于玉米价格的促进甚多。但由于本月中旬公布的国储收购价远低市场预期,已经引发了大豆期货价格的"地震",《通知》难改大豆价格颓势,只能起到支撑作用。昨日,国内大豆期货主力合约出现下跌。

其实,早在本次《通知》公布之前,国储就有不收购进口玉米大豆的规定。该《通知》对进口大豆与玉米的严防,范围主要圈定在东北地区和内蒙古。近4年来,由于大量进口廉价大豆冲击市场,导致国内大豆种植的利润率逐年下降,很多农户改种了玉米,国内大豆的整体种植面积逐年下降。数据显示:2010年黑龙江省大豆种

植面积 6735 万亩,到 2013 年面积只有 3150 万亩,4年累 计减少一半,且下降速度有明显加快趋势。

而今年以来,东北地区的自然灾害加速了大豆种植面积的减少。海伦、绥棱由于受到洪涝灾害的影响,减产幅度在20%~35%之间,预计黑龙江大豆的全年减产幅度在20%以上。

与之相比,由于价格相对便宜,我国进口大豆与玉米的数量却呈现出大幅增长的态势。据金石期货研究所提供的数据显示,今年我国进口大豆的数量已经达到了国内大豆的总供应比例的84.98%,而玉米进口数量达到了国内玉米总供应比例约为3.21%。

对于期货市场来说,该《通知》的推出,将防止进口大豆、玉米进入国储,有利于保护本地农户的实际利益,对于国内农产品价格也具有一定的促进作用。

其中,对于玉米的促进作用较大。今年玉米整体丰产,在主要省份的生产量同比增长了5%~10%不等;不过,国家政策方面,先后几次推出各类举措"保护玉米",本次的《通知》又强调:严禁进口玉米进国储。由于玉米的进口地比较集中,进口玉米的占比不大,如果政策限制,可能会导致农产品贸易暂停业务,对于国内玉米的价格具有立竿见影的提升作用。预计后市玉米价格将继续上涨,有望挑战2400元/吨大关。言

(新闻来源:新华网)